

2. domáci úloha

KONZULTACE 9/4

- ① Rozhodnite, ide ide o brad. formy.
Pokud ano, napište příslušnou sym.
bilin. formu

$$(1) G: \mathbb{R}_3[x] \rightarrow \mathbb{R}$$

$$G(p) = p'(4) \int_{-1}^1 p(x) dx$$

$$f(p) = p'(4) \quad \text{lin. forma}$$

$$g(p) = \int_{-1}^1 p(x) dx \quad \text{lin. forma}$$

$$G(p) = f(p) \cdot g(p)$$

F příslušná sym. bilin. forma

$$H(p, q) = \underbrace{f(p)} \cdot \underbrace{g(q)} = p'(4) \int_{-1}^1 q(x) dx$$

bilin. forma, ale není symetrická!

$$F(p, q) = \frac{1}{2} p'(4) \int_{-1}^1 q(x) dx + \frac{1}{2} q'(4) \int_{-1}^1 p(x) dx$$

$$(2) H: \text{Mat}_{2 \times 2}(\mathbb{R}) \rightarrow \mathbb{R} \quad X = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ x_3 & x_4 \end{pmatrix}$$

$$H(X) = \det X = x_1 x_4 - x_2 x_3$$

$$H(X, Y) = x_1 y_4 - x_2 y_3$$

ale ne bilin. forma symetrická

$$F(x, y) = \frac{1}{2} x_1 y_4 + \frac{1}{2} x_4 y_1 - \frac{1}{2} x_2 y_3 - \frac{1}{2} x_3 y_2$$

pi'lasina' nym. li'lin. sama

$$(3) T: \text{Mat}_{3 \times 3}(\mathbb{R}) \rightarrow \mathbb{R}$$

$$T(X) = x_{11} + x_{22} + x_{33}, \quad X = (x_{ij})$$

Q si bradi. sama

$$\underline{Q(u)} = F(u, u) \quad F \text{ li'lin. nym.}$$

$$t \in \mathbb{R} \quad \underline{Q(tu)} = \underbrace{F(tu, tu)} = t^2 F(u, u) = \underline{t^2 Q(u)}$$

Tako uvidimo da T neplati'

$$\begin{aligned} T(aX) &= a x_{11} + a x_{22} + a x_{33} \\ &= a T(X) \neq a^2 T(X) \end{aligned}$$

$$T(X) \neq 0 \quad a \neq 1.$$

2. úloha Dokažte

$$(x_1 + 2x_2 + 3x_3)^2 \leq 14(x_1^2 + x_2^2 + x_3^2)$$

a zjistěte, kdy platí rovnost.

$$|\langle u, v \rangle| \leq \|u\| \|v\|$$

a rovnost nastane právě když u a v jsou lin. závislé.

$$\mathbb{R}^3 \quad \langle x, y \rangle = x_1 y_1 + x_2 y_2 + x_3 y_3$$

$$|\langle x, \underbrace{(1, 2, 3)}_{\parallel} \rangle| = |x_1 + 2x_2 + 3x_3|$$

$$|x_1 + 2x_2 + 3x_3| \leq \|(1, 2, 3)\| \|(x_1, x_2, x_3)\|$$

$$(x_1 + 2x_2 + 3x_3)^2 \leq \underbrace{(1^2 + 2^2 + 3^2)}_{14} (x_1^2 + x_2^2 + x_3^2)$$

Rovnost nastane pro

$$x = c(1, 2, 3)$$

$$x_1 = c, \quad x_2 = 2c, \quad x_3 = 3c$$

$$c \in \mathbb{R}.$$

③ kvadr. forma $q: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$

v súradniciach x_1, x_2 má

$\alpha = ((0,1), (1,2))$ má vyjadrení

$$q(u) = x_1^2 - 3x_1x_2.$$

Najdite jej vyjadrení v súradniciach y_1, y_2 štand. báze

$$\mathcal{E} = ((1,0), (0,1)).$$

f príslušná sym. bilin.
forma je

$$f(x, z) = x_1z_1 - \frac{3}{2}x_1z_2 - \frac{3}{2}x_2z_1$$

matice f v bázi α je A

$$A = \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{2} \\ -\frac{3}{2} & 0 \end{pmatrix}$$

B je matice f v bázi $\mathcal{E} = ((1,0), (0,1))$

$$B = (id)_{\alpha, \mathcal{E}}^T A (id)_{\alpha, \mathcal{E}}$$

$$(id)_{\alpha, \varepsilon} = \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \quad \alpha = \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 1 & 2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix} = (-2) \cdot \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} + 1 \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix} \quad \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} = 1 \cdot \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} + 0 \cdot \begin{pmatrix} 1 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$\begin{aligned} B &= \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -\frac{3}{2} \\ -\frac{3}{2} & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} = \\ &= \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -\frac{7}{2} & 1 \\ \frac{6}{2} & -\frac{3}{2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 10 & -\frac{7}{2} \\ -\frac{7}{2} & 1 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

$$f(y, u) = 10y_1 u_1 - \frac{7}{2} y_1 u_2 - \frac{7}{2} y_2 u_1 + y_2 u_2$$

$$q(y) = 10y_1^2 - 7y_1 y_2 + y_2^2$$

1) etapa final

$$\begin{aligned} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} &= (u)_{\alpha} = (id)_{\alpha, \varepsilon} \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix} \\ &= (id)_{\alpha, \varepsilon} (u)_{\varepsilon} \end{aligned}$$

$$\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -2 & 1 \\ 1 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \end{pmatrix}$$

$$x_1 = -2y_1 + y_2 \quad x_2 = y_1$$

Toto vyjádření desadíme do
bradv. peny

$$g(u) = x_1^2 - 3x_1x_2$$

$$= (-2y_1 + y_2)^2 - 3(-2y_1 + y_2)y_1$$

$$= 4y_1^2 - 4y_1y_2 + y_2^2$$

$$+ 6y_1^2 - 3y_2y_1$$

$$= \underline{\underline{10y_1^2 - 7y_1y_2 + y_2^2}}$$

4. příklad

\mathbb{R}^4

$$2x_1x_2 + 2x_2x_3 + 4x_1x_4 - x_2^2 + 3x_3^2 + 4x_3x_4 + 4x_4^2$$

$$\begin{array}{c} \curvearrowright \\ \left(\begin{array}{cccc|c} 0 & 1 & 1 & 2 & e_1 \\ 1 & -1 & 0 & 0 & e_2 \\ 1 & 0 & 3 & 2 & e_3 \\ 2 & 0 & 2 & 4 & e_4 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{cccc|c} 1 & -1 & 0 & 0 & e_2 \\ 0 & 1 & 1 & 2 & e_1 \\ 1 & 0 & 3 & 2 & e_3 \\ 2 & 0 & 2 & 4 & e_4 \end{array} \right) \end{array}$$

$$\sim \left(\begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & 0 & 0 & e_2 \\ 1 & 0 & 1 & 2 & e_1 \\ 0 & 1 & 3 & 2 & e_3 \\ 0 & 2 & 2 & 4 & e_4 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{cccc|c} -1 & 1 & 0 & 0 & e_2 \\ 0 & 1 & 1 & 2 & e_1+e_2 \\ 0 & 1 & 3 & 2 & e_3 \\ 0 & 2 & 2 & 4 & e_4 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 0 & 0 & e_2 \\ 0 & 1 & 1 & 2 & e_1+e_2 \\ 0 & 1 & 3 & 2 & e_3 \\ 0 & 2 & 2 & 4 & e_4 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 0 & 0 & e_2 \\ 0 & 1 & 1 & 2 & e_1+e_2 \\ 0 & 0 & 2 & 0 & e_1-e_2+e_3 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & -2e_1-2e_2+e_4 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{cccc|c} -1 & 0 & 0 & 0 & e_2 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & e_1+e_2 \\ 0 & 0 & 2 & 0 & e_1-e_2+e_3 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & -2e_1-2e_2+e_4 \end{array} \right) = \begin{array}{l} \underline{(0, 1, 0, 0)} \\ \underline{(1, 1, 0, 0)} \\ \underline{(-1, -1, 1, 0)} \\ \underline{(-2, -2, 0, 1)} \end{array}$$

$$-y_1^2 + y_2^2 + 2y_3^2$$

riquadrate

$$S_+ = 2$$

$$S_- = 1$$

$$S_0 = \underline{1}$$

3. domaći učenja

① GS od. pieces

$$u_1 = (1, -1, 1, 1)$$

$$u_2 = (2, 3, 1, 0)$$

$$u_3 = (1, 2, 2, 1)$$

v_1

$\Rightarrow v_2$ normalni GS

v_3

$$v_1 = u_1 = (1, -1, 1, 1)$$

$$v_2 = u_2 - a v_1 \quad \perp v_1$$

$$0 = \langle v_1, v_2 \rangle = \langle u_2, v_1 \rangle - a \langle v_1, v_1 \rangle$$

$$a = \frac{\langle u_2, v_1 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} = \frac{0}{\|v_1\|^2} = 0$$

$$v_2 = (2, 3, 1, 0)$$

$$v_3 = u_3 - b v_1 - c v_2 \quad \perp v_1, v_2$$

$$b = \frac{\langle u_3, v_1 \rangle}{\langle v_1, v_1 \rangle} = \frac{2}{4} = \frac{1}{2}$$

$$c = \frac{\langle u_3, v_2 \rangle}{\langle v_2, v_2 \rangle} = \frac{10}{14} = \frac{5}{7}$$

$$v_3 = (1, 2, 2, 1) - \frac{1}{2} (1, -1, 1, 1) - \frac{5}{7} (2, 3, 1, 0) \\ = \frac{1}{7} (-3, -1, 9, 7)$$

2. pi'blad

Spüi keijke kolman peyih i
mekhem $(1, 1, -3, 9) = u$

do $[v_1 = (-2, 0, 4, 1), v_2 = (3, -1, -2, 1)]$

$$Pu = \underline{av_1 + bv_2}$$

$$u - Pu \perp v_1, v_2$$

$$\langle Pu, v_1 \rangle = \langle u, v_1 \rangle$$

$$\langle Pu, v_2 \rangle = \langle u, v_2 \rangle$$

$$a \langle v_1, v_1 \rangle + b \langle v_2, v_1 \rangle = \langle u, v_1 \rangle$$

$$a \langle v_1, v_2 \rangle + b \langle v_2, v_2 \rangle = \langle u, v_2 \rangle$$

$$21a - 13b = -5$$

$$-13a + 15b = 17$$

$$\begin{array}{c} b \\ a \end{array} \left(\begin{array}{cc|c} -13 & 21 & -5 \\ 15 & -13 & 17 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{cc|c} 2 & 8 & 12 \\ 15 & -13 & 17 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{cc|c} 2 & 1 & \\ 1 & 4 & 6 \end{array} \right) \quad \begin{array}{l} b = 2 \\ a = 1 \end{array}$$

$$Pu = 1 \cdot (-2, 0, 4, 1) + 2(3, -1, -2, 1) = \boxed{(4, -2, 0, 3)}$$

3. příklad $P: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ je kolmá
 projekce na přímku

$$p: [0, 0, 0] + t(1, 0, -1)$$

$$Px = A \cdot \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} \quad s_i(A) = P(e_i)$$

$$\left(\begin{array}{ccc|ccc} u & & & P u & & \\ \hline 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 1 & 0 & 1 & 0 & 0 & 0 \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 2 & -1 & 0 & 1 \end{array} \right)$$

$$\sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & -1 & 1 & 0 & -1 \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{1}{2} & 0 & \frac{1}{2} \end{array} \right) \sim \left(\begin{array}{ccc|ccc} 1 & 0 & 0 & \frac{1}{2} & 0 & -\frac{1}{2} \\ 0 & 1 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -\frac{1}{2} & 0 & \frac{1}{2} \end{array} \right)$$

$$P_{\text{kolmá}}(x) = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & 0 & -1 \\ 0 & 0 & 0 \\ -1 & 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$$

A^T

4. pühlad rādālenok $-2+6-3-1=0$

$$A = [3, -2, -1] \text{ ad rōviny}$$

$$\rho : \underline{2}x - 6y + 3z - 1 = 0$$

$$B \in \rho \quad z(\rho)^\perp = [(2, -6, 3)]$$

$$\text{dist}(A, \rho) = \|P_{z(\rho)^\perp}(A-B)\|$$

$$B = [-1, -1, -1] \in \rho$$

$$A-B = (4, -1, 0)$$

$$P_{z(\rho)^\perp}(A-B) = a(2, -6, 3)$$

$$(A-B) - P_{z(\rho)^\perp}(A-B) \perp (2, -6, 3)$$

$$a = \frac{\langle A-B, (2, -6, 3) \rangle}{\|(2, -6, 3)\|^2}$$

$$= \frac{14}{49} = \frac{2}{7} \quad 4+36+9$$

$$\underline{\underline{\text{dist}}} = \frac{2}{7} \|(2, -6, 3)\| = \frac{2}{7} \cdot 7 = \underline{\underline{2}}$$